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	ĐỀ THI THỬ THPT QUỐC GIA NĂM 2019
Môn thi: VẬT LÝ – ĐỀ SỐ 20
Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Họ, tên thí sinh:

Số báo danh:

Câu 1: Hiện tượng nào sau đây liên quan đến định luật Sac- lơ

A. Khi bóp mạnh quả bóng bay có thể bị vỡ.


B. Xe đạp để ngoài nắng có thể bị nổ lốp. 

C. Quả bóng bàn bị bẹp khi nhúng vào nước nóng có thể phồng ra.
 
D. Khi nung nóng xilanh thì khí trong xilanh dãn nở và đẩy pittông di chuyển.
Câu 2: Một vật được ném thẳng đứng lên cao với vấn tốc 
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. Độ cao của vật khi thế năng bằng nửa động năng là 

A. 1,8m
B. 1,2m. 
C. 0,9m.
D. 0,6m
Câu 3: (THPT- 2017). Trong sóng cơ, tốc độ truyền sóng là

A. tốc độ lan truyền dao động trong môi trường truyền sóng.


B. tốc độ cực tiểu của các phần tử môi trường truyền sóng.


C. tốc độ chuyển động của các phần tử môi trường truyền sóng.


D. tốc độ cực đại của các phần tử môi trường truyền sóng.
Câu 4: (THPT- 2018). Lực hạt nhân còn được gọi là

A. lực hấp dẫn
B. lực tương tác mạnh
C. lực tĩnh điện 
D. lực tương tác điện từ
Câu 5: (THPT- 2017). Một sóng điện từ có tần số 90MHz, truyền trong không khí với tốc độ
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thì có bước sóng là 

A. 3,333m
B. 3,333km
C. 33,33 km
D. 33,33m
Câu 6: (ĐH- 2008). Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng với khe Y- âng, khoảng cách giữa hai khe là 2mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 1,2m. Chiếu hai khe bằng ánh sáng hỗn hợp gồm 2 ánh sáng đơn sắc có bước sóng 500nm và 600nm thì thu được hệ vân giao thoa trên màn. Biết vân sáng chính giữa ( trung tâm) ứng với hai bức xạ trên trùng nhau. Khoảng cách từ vân chính giữa đến vân gần nhất cùng màu với vân chính giữa là 

A. 9,9mm
B. 19,8mm
C. 29,7mm
D. 4,9mm
Câu 7: Phát biểu nào dưới dây không chính xác?
Chiếu một chùm tia sáng vào một mặt bên của một lăng kính ở trong không khí thì:

A. góc khúc xạ r bé hơn góc tới i


B. luôn luôn có chùm tia sáng ló ra ở mặt bên thứ hai


C. chùm tia sáng bị lệch khi đi qua lăng kính


D. góc tới r’ tại mặt bên thứ hai nhỏ hơn góc ló i’
Câu 8: Một thấu kính khi cho ảnh ngược chiều với vật thì

A. vật thật ảnh ảo.

B. vật và ảnh trái tính chất.


C. vật ảo ảnh thật.

D. vật và ảnh cùng tính chất.
Câu 9: Mắt cận là mắt

A. khi không điều tiết tiêu điểm thấu kính mắt nằm trên màng lưới.


B. khi không điều tiết tiêu điểm thấu kính mắt nằm sau màng lưới.


C. khi không điều tiết tiêu điểm thấu kính mắt nằm trước màng lưới.

 
D. khi điều tiết tối đa thì tiêu điểm thấu kính mắt mới nằm trên màng lưới.
Câu 10: Tại điểm O đặt điện tích điểm Q. Trên tia Ox có ba điểm theo đúng thứ tự A, M, B
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. Độ lớn cường độ điện trường tại điểm A, M lần lượt
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. Độ lớn cường độ điện trường tại B gần nhất với giá trị nào sau đây? 

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 11: Cho một thấu kính hội tụ tiêu cự
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. Ban đầu
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, điểm sáng S nằm trên trục chính và cách thấu kính 12cm, sau đó cho thấu kính dịch chuyển ra xa S với vận tốc không đổi 
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theo phương dọc trục chính. Tốc độ của 
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so với vật S đạt giá trị nhỏ nhất ở thời điểm 

A. 8s
B. 9s
C. 7s
D. 5s
Câu 12: Hai quả cầu nhỏ có cùng khối lượng, được tích điện và nối với nhau bằng sợi dây cách điện lí tưởng rồi đặt lên mặt bàn cách điện nằm ngang. Vùng không gian trên bàn có điện trường đều như hình vẽ. Biết cường độ điện trường bằng 
[image: image14.wmf]8

1,85.10(/)

Vm

. Lực căng dây bằng
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A. 1027N
B. 611N
C. 208N
D. 819N
Câu 13: Hai vật dao động điều hòa trên trục Ox có phương trình dao động lần lượt là: 
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Sau 0,1s kể từ thời điểm t = 0 thì hai vật đi ngang qua nhau lần thứ nhất. Tỉ số
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 bằng

A. 1,5.
B. 1.
C. 2,4.
D. 2.
Câu 14: Chọn câu sai. Khi nói về cảm giác nghe to, nhỏ của một âm người ta cần xét đến đại lượng nào sau đây?

A. Mức cường độ âm.
B. Biên độ âm.
C. Tần số âm.
D. Cường độ âm.
Câu 15: Đặt điện áp
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vào hai đầu đoạn mạch không phân nhánh gồm điện trở thuần R, cuộn cảm L và tụ điện C mắc nối tiếp. Ở tần số 
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thì cảm kháng của cuộn dây bằng
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 thì hệ số công suất của đoạn mạch lớn nhất. Tỉ số 
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A. 0,64.
B. 0,8.
C. 1,5625.
D. 1,25.
Câu 16: Một đoạn mạch AB gồm một cuộn dây (có điện trở R, độ tự cảm L) và tụ điện C mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu đoạn mạch AB một điện áp xoay chiều 
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không đổi) thì hệ số công suất của cuộn dây và hệ số của đoạn mạch AB đều bằng
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 . Tại thời điểm mà điện áp tức thời
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 thì điện áp tức thời ở hai đầu tụ điện C là
A. 
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B. 
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C. 
[image: image30.wmf]50

C

uV

=



D. 
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Câu 17: Đặt điện áp
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vào 2 đầu một đoạn mạch RLC không phân nhánh. Biết 
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. Khi 
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thì đoạn mạch có tính cảm kháng và công suất dòng điện trong đoạn mạch bằng 96W. Khi
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 thì công suất của dòng điện trong đoạn mạch lớn nhất. Chọn kết luận đúng?

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 18: Một máy biến áp lý tưởng có số vòng cuộn sơ cấp lớn gấp 20 lần số vòng cuộn thứ cấp. Ở chế độ có tải, nếu dòng điện trong cuộn sơ cấp có giá trị hiệu dụng và tần số lần lượt là 400mA và 50Hz thì dòng điện trong cuộn thứ cấp có giá trị hiệu dụng và tần số lần lượt là

A. 20mA; 50Hz.
B. 8A; 50Hz.
C. 20mA ; 2,5Hz.
D. 8A ; 2,5Hz.
Câu 19: Điện áp giữa hai đầu điện trở 
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. Nhiệt lượng tỏa ra trên R trong 1 phút là

A. 300J
B. 
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C. 6000J
D. 
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Câu 20: Một đèn ống huỳnh quang được đặt dưới điện áp xoay chiều có biểu thức 
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. Biết rằng đèn chỉ sáng lên khi điện áp tức thời đặt vào đèn 
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A. 30s.
B. 40s.
C. 20s.
D. 1s.
Câu 21: Chọn câu sai khi nói về cấu tạo của máy phát điện xoay chiều một pha ?

A. Phần tạo ra từ trường gọi là phần cảm, phần tạo ra dòng điện gọi là phần ứng.


B. Các cuộn dây trong máy phát điện được mắc nối tiếp với nhau.


C. Hai vành khuyên phải nối cố định với hai đầu khung dây và quay đồng trục với khung dây.


D. Máy phát có phần cảm là rôto cần phải dùng bộ góp điện.
Câu 22: Một động cơ điện không đồng bộ 3 pha, có 3 cuộn dây giống hệt nhau mắc hình sao. Mạch điện 3 pha dùng để chạy động cơ này phải dùng số dây dẫn là

A. 4 dây.
B. 3 dây.
C. 5 dây.
D. 6 dây.
Câu 23: Trong mạch dao động LC lý tưởng có chu kì dao động tự do là T, năng lượng điện trường trong tụ C

A. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kì 2T.

B. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kì 
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C. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kì T.

D. không biến thiên theo thời gian.
Câu 24: Chiếu một chùm tia sáng trắng hẹp đến lăng kính thủy tinh có tiết diện thẳng là một tam giác đều trong điều kiện tia sáng màu lục có góc lệch đạt giá trị cực tiểu là
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. Chiết suất của thủy tinh đối với ánh sáng màu lục là

A. 1,522.
B. 1,342.
C. 1,532.
D. 1,622.
Câu 25: Làm thí nghiệm giao thoa ánh sáng với 2 khe Y- âng 
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 cách nhau 0,2mm và cách màn 1m. Khe S song song cách đều hai khe 
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 được chiếu bởi ánh sáng trắng có bước sóng 
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. Tại M trên màn cách vân trung tâm 27mm có bao nhiêu vân sáng của các ánh sáng đơn sắc trùng nhau?

A. 5.
B. 7.
C. 6.
D. 8.
Câu 26: Đặt điện áp xoay chiều
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( t tính bằng giây) vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở
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 và tụ điện
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mắc nối tiếp. Trong một chu kì khoảng thời gian điện áp giữa hai đầu đoạn mạch sinh công dương cung cấp điện năng cho mạch bằng

A. 20ms.
B. 17,5ms
C. 12,5ms
D. 15ms.
Câu 27: Phát biểu nào sau đây sai với tia tử ngoại?

A. Tia tử ngoại là một trong những bức xạ mà mắt thường không nhìn thấy.


B. Tia tử ngoại là bức xạ mắt thường không nhìn thấy có bước sóng nhỏ hơn bước sóng ánh sáng tím.


C. Bếp ga, bóng đèn tròn, bếp than là nguồn phát tia tử ngoại.


D. Tia tử ngoại là một trong những bức xạ do các vật có tỉ khối lớn nóng sáng phát ra.
Câu 28: Trong thí nghiệm Y- âng, người ta dùng hai bức xạ đơn sắc có bước sóng 
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. Trên màn quan sát kể từ vân trung tâm người ta thấy vân sáng bậc 4 của
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 trùng với vân sáng bậc 7 của
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Câu 29: Khi truyền qua lăng kính, chùm sáng trắng sẽ

A. bị biến thành ánh sáng màu đỏ.


B. chỉ bị tách ra thành nhiều màu.


C. chỉ bị lệch phương truyền.


D. bị lệch phương truyền đồng thời bị tách ra thành nhiều màu.
Câu 30: Sóng điện từ truyền trong môi trường không khí với vận tốc 
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với tần số 
[image: image66.wmf]8

10

=

fHz

. Khi truyền trong thủy tinh có chiết suất n = 1,5 thì bước sóng của sóng điện từ là

A. 4m.
B. 2m.
C. 5m.
D. 3m .
Câu 31: Một bức xạ đơn sắc có bước sóng 
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 trong chân không. Tần số của bức xạ đó là

A. 
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D. 
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Câu 32: Cho biết giới hạn quang điện của ba chất bạc, đồng, kẽm lần lượt là 
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. Khi ba chất trên tạo thành hợp kim thì giới hạn quang điện của hợp kim là

A. 
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Câu 33: Giới hạn quang điện phụ thuộc vào

A. bản chất kim loại.


B. điện áp giữa anôt và catôt của tế bào quang điện.


C. bước sóng của ánh sáng chiếu vào catôt.


D. điện trường giữa anôt và catôt.
Câu 34: Động cơ điện tiêu thụ công suất 10kW và cung cấp công cơ học 4500J cho bên ngoài trong 0,5s. Dòng điện qua động cơ là 10A. Điện trở thuần của cuộn dây trong động cơ

A. 
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Câu 35: Máy thu thanh có mạch chọn sóng gồm tụ điện có điện dung 
[image: image82.wmf]60

=

CpF

 và cuộn dây thuần cảm có 
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 ta ghép thêm tụ điện có điện dung biến đổi 
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 biến thiên từ

A. 3,342pF đến 54,271pF.
B. 2,342pF đến 54,264pF.


C. 3,342pF đến 44,268pF.
D. 4,342pF đến 64,268pF.
Câu 36: sau 2 ngày độ phóng xạ của rađon (Rn) giảm đi 1,44 lần. Chu kì bán rã của rađon là

A. 2,8 ngày.
B. 3,2 ngày.
C. 3,8 ngày.
D. 4,2 ngày.
Câu 37: Ban đầu có 5 gam actini 
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là chất phóng xạ với chu kì bán rã T = 10 ngày. Độ phóng xạ của 
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Câu 38: Lấy khối lượng nguyên tử của 
[image: image94.wmf]16
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và 
[image: image95.wmf]12
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gần bằng số khối của nó theo đơn vị u. Số nguyên tử 
[image: image96.wmf]16
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 có trong 1gam CO2 là

A. 0,2345.1023 nguyên tử
B. 0,3548.1023 nguyên tử


C. 0,2738.1023 nguyên tử
D. 0,3743.1023 nguyên tử
Câu 39: Một tấm kim loại có giới hạn quang điện 
[image: image97.wmf]0
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được đặt cô lập về điện. Người ta chiếu sáng nó bằng bức xạ có bước sóng 
[image: image98.wmf]l

thì thấy điện thế cực đại của tấm kim loại này là 2,4V. Bước sóng 
[image: image99.wmf]l

của ánh sáng kích thích là
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Câu 40: Cho 
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[image: image105.wmf]2
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. Năng lượng cần thiết để bứt 1 nơtron ra khỏi hạt nhân 
[image: image106.wmf]23
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là 

A. 11,22MeV.
B. 12,42MeV
C. 14,35MEV.
D. 15,42MeV.
Đáp án

	1- B
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án B
Khi xe đạp để ngoài nắng, nhiệt độ khí trong săm xe tăng lên, áp suất khí trong săm sẽ tăng, lốp xe có thể bị nổ (định luật Sac- lơ: V = const).
Câu 2: Đáp án D
Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng cho 02 vị trí: vị trí ném và vị trí thế năng bằng nửa động năng:
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[image: image108.wmf]2
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Câu 3: Đáp án A
Trong sóng cơ, tốc độ truyền sóng là tốc độ lan truyền dao động trong môi trường truyền sóng.
Câu 4: Đáp án B.
Lực hạt nhân là lực tương tác mạnh.
Câu 5: Đáp án A
Ta có: 
[image: image109.wmf]8
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Câu 6: Đáp án A.
- Tại vị trí hai vân sáng trùng nhau :
[image: image110.wmf]11
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- Vân sáng gần nhất ứng với các số nguyên 
[image: image111.wmf]1212
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Câu 7: Đáp án B.
Chỉ có chùm tia ló ra ở mặt bên thứ hai khi không có sự phản xạ toàn phần tại mặt này.
Câu 8: Đáp án D.
Ảnh và vật ngược chiều thì cùng tính chất.
Câu 9: Đáp án C.
Mắt cận là mắt khi không điều tiết tiêu điểm thấu kính mắt nằm trước màng lưới.

Câu 10: Đáp án C.
Từ 
[image: image113.wmf]2
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Vì M là trung điểm AB nên : 
[image: image114.wmf]AB
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Do đó : 
[image: image115.wmf]B
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Nhận xét : Bạn đọc có thể giải thích cách khác như sau: Từ các biểu thức của E suy ra các biểu thức xác định r. Kết hợp với hệ thức
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(do M là trung điểm AB) tính được 
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Câu 11: Đáp án A.
- Khoảng cách giữa vật và ảnh: 
[image: image118.wmf]2
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- Theo đề : 
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- Vận tốc của ảnh so với vật : 
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Câu 12: Đáp án A
- Phương trình định luật II Niu- tơn cho hai quả cầu :
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Vì 
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Từ đó :
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Câu 13: Đáp án B
- Khi hai vật đi ngang qua nhau thì :
[image: image131.wmf]1212
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- Với 
[image: image132.wmf]0,1

ts

=

, ta được : 
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Câu 14: Đáp án C
Tần số âm cao hay thấp làm cho âm có độ cao khác nhau.
Câu 15: Đáp án B
- Khi 
[image: image134.wmf]1
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 thì cảm kháng và dung kháng lần lượt là : 
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- Khi 
[image: image137.wmf]2
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 thì hệ số công suất của đoạn mạch lớn nhất, tức trong mạch có hiện tượng cộng hưởng : 
[image: image138.wmf]2
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- Lấy (1) chia (2) vế theo vế, ta được : 
[image: image139.wmf]2
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Câu 16: Đáp án D
	Ta có: 
[image: image140.wmf]2
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- Vì ud luôn nhanh pha hơn i nên ta chọn :
[image: image142.wmf]4
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- Mặt khác 
[image: image144.wmf]dC
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 nên ta có giản đồ vectơ (hình bên). Từ giản đồ vectơ kết hợp với (1) ta được :
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- Biểu thức dòng điện có dạng :
[image: image147.wmf]0
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 do đó biểu thức điện áp tức thời giữa hai bản tụ là :
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- Khi 
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Câu 17: Đáp án C
- Khi 
[image: image151.wmf]1
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 thì : 
[image: image152.wmf](

)

(

)

22

2

2

2

2

=Þ+-=

+-

LC

LC

RURU

PRZZ

P

RZZ

 

[image: image153.wmf]2

111

1

1

757510

www

w

Û-=Û--=

LLCC

C
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- Khi 
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Vậy 
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Câu 18: Đáp án B
- Vì máy biến áp chỉ biến đổi điện áp không biến đổi tần số nên 
[image: image159.wmf]21
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Ta có :
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Câu 19: Đáp án C
- Cường độ dòng điện hiệu dụng qua mạch:
[image: image161.wmf]100
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- Nhiệt lượng tỏa ra trên R trong 1 phút là: 
[image: image162.wmf]22
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Câu 20: Đáp án A
- Thời gian đèn sáng trong nửa chu kì chính là thời gian để u tăng từ 90V lến đến 
[image: image163.wmf]902
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rồi quay về 90V, ứng với góc ở tâm mà bán kính quét được: 
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- Thời gian đèn sáng trong nửa chu kì là:
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- Thời gian đèn sáng trong một chu kì là: 
[image: image166.wmf]()
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	- Chu kì dao động của điện áp: 
[image: image167.wmf]221
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- Số chu kì mà điện áp thực hiện được trong thời gian t = 1 phút = 60s là: 
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- Thời gian đèn sáng trong 1 phút là: 
[image: image170.wmf]()
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Câu 21: Đáp án D
Nếu phần cảm là rôto (phần quay) thì phần ứng là stato (phần đứng yên). Mạch ngoài nối với hai đầu khung dây của phần ứng nên không cần bộ góp điện.
Câu 22: Đáp án B
Vì ba cuộn dây của tải giống nhau nên tạo thành 3 pha đối xứng nên dòng điện trong dây trung hòa bằng 0, do đó mạch điện chỉ cần 3 dây pha, không cần dây trung hòa.
Câu 23: Đáp án B
- Năng lượng điện trường trong tụ C:
[image: image171.wmf](
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- Do đó, năng lượng điện trường trong tụ C biến thiên tuần hoàn theo thời gian với tần số 
[image: image172.wmf]2
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Câu 24: Đáp án C
Tia sáng màu lục qua lăng kính có góc lệch đạt giá trị cực tiểu nên:

[image: image174.wmf]11

60

30

22

A

rr

°

¢

====°

 


[image: image175.wmf]min
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Câu 25: Đáp án C
- Vân sáng trung tâm của các màu đơn sắc trùng nhau tại O. M là vân sáng bậc k cách vân trung tâm một đoạn: 
[image: image177.wmf]M

D

xk

a

l

=

 

[image: image178.wmf]3
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- Với:
[image: image179.wmf]5,4
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Vì k là số nguyên nên: 
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Câu 26: Đáp án D
Ta có: 
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- Độ lệch pha giữa điện áp và cường độ dòng điện:
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- Biểu thức dòng điện có dạng: 
[image: image184.wmf]0
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- Chu kì điện áp xoay chiều: 
[image: image185.wmf]22
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- Điện năng cung cấp cho mạch tại thời điểm t là: 
[image: image186.wmf]t
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- Để điện áp giữa hai đầu đoạn mạch sinh công dương thì 
[image: image189.wmf]0coscos0
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[image: image191.wmf]3
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- Hình vẽ bên cạnh biểu diễn dấu của 
[image: image192.wmf]cos
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+ Dấu 
[image: image194.wmf](
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 biểu diễn dấu của hàm
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 biểu diễn dấu của hàm
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- Ta nhận thấy hàm
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, tương ứng với góc ở tâm mà bán kính quét được:
[image: image202.wmf]333

442

ppp

j

D=+=

 
- Khoảng thời gian điện áp giữa hai đầu đoạn mạch sinh công dương trong một chu kỳ là :
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Câu 27: Đáp án C
Tia tử ngoại mắt thường không nhìn thấy, có bước sóng nhỏ hơn bước sóng của ánh sáng tím, do các vật có nhiệt độ từ 
[image: image204.wmf]2000
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  trở nên phát ra.
Câu 28: Đáp án B
- Vì hai vân sáng trùng nhau nên:
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Câu 29: Đáp án D

Khi truyền qua lăng kính, ánh sáng trắng sẽ bị lệch phương truyền đồng thời bị tách ra thành nhiều màu.
Câu 30: Đáp án B
- Vận tốc của sóng điện từ trong thủy tinh là: 
[image: image206.wmf]c
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- Bước sóng của sóng điện từ trong thủy tinh: 
[image: image207.wmf]8
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Câu 31: Đáp án B
Ta có: 
[image: image208.wmf]8

1014

10

3.10

1106.10

5000.10

c

AmfHz

l

-

-

°=Þ===

 
Câu 32: Đáp án C 

Giới han quang điện của hợp kim là giá trị lớn nhất các giá trị giới hạn quang điện của các chất tạo thành, tức là 
[image: image209.wmf]0,35
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Câu 33: Đáp án A

Mỗi kim loại có một giới hạn quang điện, tức là giới hạn quang điện chỉ phụ thuộc vào bản chất kim loại.
 Câu 34: Đáp án B
- Công suất cơ học có ích mà động cơ cung cấp cho bên ngoài là :

[image: image210.wmf]4500
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- Công suất tiêu thụ toàn phần của động cơ là :
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- Mặt khác: 
[image: image212.wmf]2
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Câu 35: Đáp án A 

- Bước sóng 
[image: image213.wmf]l
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- Khi 
[image: image216.wmf]1
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- Vì 
[image: image218.wmf]1
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Khi 
[image: image222.wmf]2
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- Vì 
[image: image224.wmf]1
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Câu 36: Đáp án C
- Sau 2 ngày độ phóng xạ của rađon (Rn) giảm đi 1,44 lần: 
[image: image227.wmf]0
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- Độ phóng xạ của rađon: 
[image: image228.wmf]000
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[image: image229.wmf]0
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Câu 37: Đáp án A
Độ phóng xạ của 
[image: image230.wmf]225
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sau 10 ngày là: 
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Câu 38: Đáp án C
Ta có : 
[image: image233.wmf]2323
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Câu 39: Đáp án B
- Công thoát electron: 
[image: image234.wmf]348
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- Theo công thức Anh- xtanh:
[image: image235.wmf]max
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Câu 40: Đáp án B
- Sau khi bứt 1 nơtron, hạt nhân 
[image: image237.wmf]23
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- Năng lượng cần để bứt nơtron: 
[image: image242.wmf]2
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